

欧阳红：博士六四后被捕——为纪念李进进而作



已故美国知名律师李进进是八九学运领袖。（欧阳红提供）

更新 2025-06-04 11:34 PM 人气 199

标签：反革命暴乱，北京声援，镇压，赵紫阳

【大纪元2025年06月04日讯】【编者按：已故的美国知名律师李进进生前是八九学运领袖，他在1989年学潮时作为北京大学宪法博士生，出任北京工人自治联合会法律顾问，在六四后被捕并被关押了22个月。其时李进进的妻子欧阳红与其同甘苦、共患难，亲身经历了那些惊心动魄、风声鹤唳的日子。在六四36周年之际，欧阳红把这些埋藏在心底的回忆写出来，作为对李进进的纪念。】

1989年六月初的一天，安静的校园突然喊声一片，我不知发生了什么，赶紧到阳台上向外张望。我看见学校的大批学生集结着往校大门口的方向奔去。我意识到事态的严重，连忙打开电视。电视里正播放着“反革命暴乱”的新闻。看到烧车的画面，听到播音员的解说，我一时难以相信这竟然是我多少天以来心系北京，盼望政府和学生各作妥协、让事态好转的最后结果。我的眼泪忍不住夺眶而出。

我让奶奶照看阳儿，自己跑去校门口。凯旋门一样的校大门紧闭着，学院主管教学的罗院长，站在教工宿舍楼梯的台阶上，手握喇叭筒正在向学生们喊话，要求他们要冷静，千万不要再上街游行了。

学潮中，我们学院有许多学生去北京声援，党委厚书记曾带领各系主任奔赴天安门广场，力图劝说学生们返校；留在校内的学生也都融入到武汉各高校联合组织的浩浩荡荡的游行队伍中。

现在，学生们得知镇压的消息，显然怒火中烧，他们流着眼泪、喊着口号，要冲出校门，再次上街游行，以示反抗。学院领导们在动之以情、晓之以理地劝告着学生们，那情景就像党中央总书记赵紫阳在天安门广场上流泪对学生喊话“我们老了，无所谓了，你们还

年轻，要活下去”一样样的。

天安门广场已清场，进进还没回家。我一直为他提心吊胆，当电视里反复播出“平息暴乱”的新闻后，我的心更加焦急不安。我清楚进进的一贯想法和思想超前，他在北大读宪法博士，这是一个容易当“思想犯”的专业，况且，他曾担任北大研究生会主席，具有相当的组织能力，因此，北大的同学们纷纷推荐他出来担任学运工作。在忧心忡忡的等待中，六月九日，我终于接到进进的电话，他说要从汉口回武昌，也就是从他父母在湖北省公安学校的家，回到我们在中南政法学院的家。我有点纳闷，心想，他以前从北京回武汉都是先回我们自己的家，再一起带着娃去看望双方父母的，这次却有点奇怪。后来才知道，他是为了避免有人跟踪，在火车临时停站时下车的。这次先回父母家，也是要看看我们家是否已被监视布控。

我完全没有意识到进进是在逃亡，他能安全回来，我一颗悬着的心终于落下来。他离开北京时，是由北大的铁哥们孙xn冒险骑自行车送他去的北京火车站，从天津辗转回到武汉的。

进进回到家，看到校园里平静如常。黄昏时分，进进还像往常那样，带着儿子在校门口的南湖边散步。晚饭时，电视里播放着二十一个被通辑的学生名单，同时播放着给“高自联”“工自联”成员的通告，让他们去公安部门自首，此时，我看到进进的脸变得格外严肃。他一边与奶奶心不在焉地聊着天、逗儿子玩耍，一边却目不转睛地盯着我看，我从他投来的眼神里，分明看到百般的慈爱，当我们四目相对时，他不舍移动的目光，使我我心里掠过一丝不祥的预感。

夜深人静后，在我的追问下，进进避重就轻的说了一点他在天安门参加活动的事，他不愿告知详情，说我不知情是为了保护我。我则说，如果我不了解情况，以后怎么帮你喊冤？于是，他说自己参加了学生的请愿、静坐活动，述说了参与组建“工自联”并担任法律顾问、起草了一些章程的经过。我听了这些，犹如五雷轰顶，顿时意识到，他属于电视中被通辑的那类人，我们即将大祸临头了，我开始不停地哭。

我们无法入睡，计划着等天亮后送奶奶和儿子到他父母家，然后我陪他逃离。这是别无选择之路，虽然进进担心连累我，但我说，他独自一人逃命，路上没吃没喝没人照顾，不知死活，更让人揪心。

深夜，我们被一阵巨大的踹门声惊醒，没等弄明白怎么回事，只见几个人冲进我们的卧室，喊着“不许动”，两支手枪分别对着进进和我，我看他们穿着便衣、操着武汉口音，情急之下便大声问道“你们是谁啊？怎么不出示证件就抓人？”没人回答，他们快速地押着进进下楼去，另一个警察摁着我的肩膀说：“我们是在执行公务，请你配合。”说完，他跑下楼去，我紧跟着跑到楼下时，只见他们的面包车已经徐徐开动，我伸手拦着不让他们关车窗，并向车里喊着：“你们要把他关哪里？我要给他送衣服啊。”

车消失在夜雨朦胧之中，进进穿着短裤光着脚，像个电影里的英雄被抓走了。犹如天塌了一样，我回到屋里，趴在床上嚎啕大哭起来。

第二天，校园里炸开了锅，师生们都在相传，全校仅有的两个在京博士生，一个被抓了，另一个连夜逃走了。据说，那个博士参加了北京学生对话团，与政府交涉过学生们的诉求。他是由学校代培的博士生，住在我们对面的教工楼房里，或许是在深夜，校园里一片安静，我的嚎哭惊醒了他，他不得不离家出逃。

那天凌晨天刚蒙蒙亮，我便一脸雨水泪水地骑自行车赶到进进的弟弟家里，他住在武汉理工学院，是那儿的老师。他很冷静，即刻动身去我家接奶奶和儿子，我则乘车赶往汉口，我们双方的父母都住在那里。

进进的父母住在省公安学校里，他父亲是公安教员，主讲证据学。我赶到进进父母家，讲了他被抓的详细经过，进母听完后说，难怪他临走时说，“只要不杀头就行。”由此看来，他已预感到危险。

或许是学院领导的同情，时任院长的罗老师是进进读本科时的班主任，进进考入北大读博士，被师生们称之为她的得意门生，此刻学生出事，罗老师自是难过；也或许是学院领导担心进进被抓之事，会引起学生的愤慨而节外生枝，很快地，学院派车由进进的弟弟将

奶奶和儿子送到了进进父母家。

我不知道接下来还会发生什么，直觉告诉我，公安局是一定要来找证据的。于是，我把进进从北京带回的公文包里的文章手稿、章程和选择性的日记及传单，都在卫生间里烧掉了。

上午十点多钟，省公校领导来电话，说公安局给了收审通知。我和进进的父亲去省公校书记处，交给他已为进进备好的行李衣物和在五月初进进与我给儿子过生日时的合影照片及一点钱。

不久，我们校园里相传着进进被押回北京的消息。那是进进的本科同学李绥安在武昌火车站见到了进进，当时他被戴着手铐，只不过用外套遮住了双手。三个穿警服的北京警察将进进围着，边走边驱散着拥挤在候车室的旅客。

见到此情此景，同窗老班长心里极为难过。以前，进进是这个班集体的骄傲，大家情同手足，这会儿，他们只能相视无语，李绥安能做的，是快步跑去买了一瓶饮料，委托在武昌铁路分局工作的函授课学生，代为转交给北京公安人员送给进进。此乃深厚同窗情谊，进进和我都始终难忘。

进进被带回北京后，校园里又传闻着院领导配合公安行动的事。据说，罗院长对进进的“失足”很是痛惜，她曾试图让在院里工作的其他学生“拉进进一把”，也就是劝说进进主动自首。我想，对这种重大事件的认知，他们师生或许差别很大，至少表面上是这样的。那些天，我对自己的疏忽大意有些自责，我是应该有警觉的，白天时，我听到有人一会儿在楼下喊住在我家楼上的党委办公室主任去开会，一会儿又听见喊楼上的车队队长开会。这些异于往常的细节，是我在进进被抓之后才意识到的。我想，如果我们不讨论逃走，是否可以避免进进被抓而只是监控呢？因为我怀疑家里或许已被放了监听器，也或许只是我们决定逃离的计划与被抓时间上的巧合，虽然这个不得而知的疑问，一直是个谜，但之后被青年教师形容成“坐牢已蔚然成风”的情形看，进进在北京的“犯事”而在武汉被抓，是一种没有在电视上公开点名的通缉，是在劫难逃的，只是当时我没有意识到而已。

进进被押回北京后，起初被关在炮局拘留所，后来转到半步桥拘留所，继而又关到秦城监狱，那是一个专门关政治犯的地方。在进进近两年的铁窗生涯中，他看书学习，读古书、学英文，为难友们咨询法律，用粗糙的卫生纸记录了各种案例，为来美之后撰写的《从广场到秦城》一书，积累了大量的狱中探法心得，也为完善法律制度尽了一个法学博士的努力。

责任编辑：金岳